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«Мас та кi, лi та ра та ры, му зы кi 
апы ну лi ся ў ма шы не ча су — 
у гэ тай та лер цы яны ля цяць 

над бе ла рус кi мi збу да ван ня мi 
i га ра да мi. Кар цi на ахоп лi вае 

час ад Вя лi ка га Княст ва 
Лi тоў ска га да XIX ста год дзя. 
Свое асаб лi выя за мкi, да мы 

ра мес нi каў i ся лян — усё гэ та 
ад роз нi ва ла ся ад за ход няй 

i ўсход няй ар хi тэк ту ры, ме ла 
свае да сяг нен нi, якiя ў свой час 

пры ваб лi ва лi мя не. Тут ёсць 
мен скае за мчы шча, га ра дзен скiя 

i лiд скiя ся дзi бы...» У мiн скай 
пра сто ры «Верх» ад кры ла ся 

вы ста ва Global Warning/Global 
Warming най вя до мей ша га 

бе ла рус ка га мас та ка Але ся 
Ро дзi ма (Ро дзi на), па лот ны 

яко га ў куль та вым мес цы 
Бер лi на шмат га доў уз вя лiч ва лi 

бе ла рус кае мас тац тва, куль ту ру 
i са му кра i ну.

Бер лiн скi арт-цэнтр «Та хе лес» (наз ва ў пе-
ра кла дзе з iдыш пры клад на азна чае ад кры тае 
вы каз ван не свай го мер ка ван ня), што раз мя-
шчаў ся ў бу дын ку са сва ёй асоб най гiс то ры яй 
на скры жа ван нi Ара нi ен бур герш тра сэ i Фрыд-
рыхш тра сэ, — гэ та ле ген да. Яшчэ ў 1990 го-
дзе, ка лi i без та го на паў раз бу ра ную па бу до ву 
ўла да ўнес ла ў спiс на знi шчэн не, яе «аку па ва-
ла» гру па мас та коў, з ча го па чаў ся, на пэў на, 
най слаў ней шы пе ры яд бу дын ка, уз ве дзе на га 
ў 1907 го дзе. У гэ тых сце нах i па-за iх ме жа мi 
ту са ва лi ся мас та кi, му зы кi, пер фор ме ры, тэ-
ат ра лы, лi та ра та ры — сло вам, твор чыя лю дзi 

аван гард на га, мар гi наль на га, аль тэр на тыў на га 
кштал ту. Не пе ра лi чыць, коль кi тэкс таў на пi са-
на пра гэ та мес ца, коль кi лю дзей тут па бы ва ла, 
коль кi цы га рэт вы ку ра на на гэ тых пло шчах i 
коль кi лiт раў ал ка го лю вы пi та — яно мае да-
во лi не ад на знач ную рэ пу та цыю.

У па чат ку 2000-х га доў у «Та хе ле се» прай-
шла вы ста ва бе ла рус кiх мас та коў, ся род iх 
экс па на ваў ся ад роз ны ад iн шых Алесь Ро дзiм, 
яко му пра па на ва лi тут за стац ца. «У мя не бы-
ла пры клад на та кая ж, пад ты ся чу квад рат-
ных мет раў (як у пра сто ры «Верх». — Аўт.), 
пло шча, дзе экс па на ва ла ся ка ля сот нi ма iх 
тво раў, — ка жа Алесь Ро дзiм. — Бер лiн з'яў-
ля ец ца пе ра кры жа ван нем ту рыс тыч ных марш-
ру таў, та му «Та хе лес», i ў пры ват нас цi маю 
вы ста ву, на вед ва ла ка ля ты ся чы ту рыс таў за 
дзень, за ўвесь час па са мых сцiп лых пад лi ках 
бе ла рус кае мас тац тва, якое я ўва саб ляў, уба-
чы лi больш за мiль ён ча ла век».

У ней кiм сэн се «Та хе лес», што з 2012 го да як 
арт-цэнтр на скры жа ван нi Ара нi ен бур герш тра-
сэ i Фрыд рыхш тра сэ ўжо не iс нуе, цi яго важ кая 
част ка ака за лi ся ў пра сто ры «Верх» у Мiн ску — 
маш таб ная вы ста ва прад стаў ляе ство ра ныя за 
тры нац цаць га доў ра бо ты Але ся Ро дзi ма.

Як гэ та бы ло ў са мiм «Та хе ле се», дзе май-
стэр нi мас та коў ад на ча со ва бы лi i га ле рэ я мi, 
дзе Алесь Ро дзiм пад час ра бо ты вы ста вы пi-
саў свае па лот ны на ва чах у цi каў най пуб лi кi, 
мас так пра цуе i ў пра сто ры «Верх». Шу кай це 

ва чы ма ча ла ве ка з пэнд злем i фар ба мi, — гэ та 
ён, Ро дзiм. Тра ды цыя пра цяг ва ец ца.

Для та го каб вы зва лiц ца ад ча ла ве чых кан-
так таў i кры ху па ме ды та ваць, тут ёсць усе ўмо-
вы так са ма — не ахоп нае мас тац тва, ад па вед-
ны му зыч ны фон, шмат пра сто ры i па вет ра. Ва 
ўсiм гэ тым мож на ака зац ца ў адзi но це, на ват 
ка лi не дзе гу чаць ча ла ве чыя га ла сы, — вар та 
толь кi за ха цець.

Тры нац ца цi га до вы пласт ра бо ты не так 
прос та аха пiць — гэ тыя пост апа ка лiп тыч ныя 
сю жэ ты, у якiх так цi iнакш су iс ну юць мi ну лае, 
су час насць i бу ду чы ня, са шмат лi кi мi пад ра-
бяз нас ця мi ма тэ ры яль на га све ту i не ма тэ ры-
яль ны мi трак тоў ка мi, ба зу юц ца на бе ла рус кiх 
мi фа ла гiч ных ма ты вах.

«Бе ла рус кi эт нас ней ма вер на ба га ты; чы тан-
не ка зак па тра буе моц на га на пру жан ня, яны 
ўраж ва юць мя не, з гэ та га све ту не хо чац ца вы-
хо дзiць. У свой час я на браў ся вы дат ней шых 
воб ра заў, на гэ тым эт на се i ле ген дах я пра цую. 
На прык лад, у вя лi кай кар цi не «Ка ра нi» за блы та-
ная гiс то рыя ўся го ча ла вец тва, у «Фа ту ме» но-
ва на ро джа на му, што гля дзiць на свет шы ро кi мi 
ва чы ма, лёс бу дзе ўказ ваць ку ды iс цi i як».

Ка жуць, прос та так у Бер лi не не атры ма еш 
i мет ра, у рас па ра джэн нi Але ся Ро дзi ма ця гам 
га доў бы лi цэ лых сем сот. I ка лi яго па лот ны 
но сяць унi вер саль ны ха рак тар, так пры ем на 
ад са мо га мас та ка атры маць па цвяр джэн не, 
што яго му за ха ва ец ца ва ўсiм, што ты чыц-
ца Бе ла ру сi — гiс то рыi, су час нас цi i бу ду чы нi. 
«Гэ та кан гла ме ра цыя на тхняе i дае асаб лi вую 
воб раз ную сты лiс ты ку».

Гэ та не адзi ная кар цi на Але ся Ро дзi ма з 
по зiр кам у бу ду чы час, якi мае аў та ры тэт нае 
пра ва на цi ка васць. З той на го ды, што бу ду-
чы ня iс нуе на па лот нах не ў адзi ноч ным лi ку, 
а пад ма цоў ва ец ца мi ну лым i днём сён няш нiм 
(i ён так iмк лi ва сы хо дзiць у прош лы час), мы 
лiш нi раз усве дам ля ем, што гiс то рыя — не 
толь кi пад руч нiк i прад мет для вы ву чэн ня — 
гэ та i ёсць мы са мi. Бо на тое, якi мi сён ня 
мы i на ва коль ны свет з'яў ля ем ся, паў плы ваў 
кож ны рух.

«Бу ду чы ня — гэ та цем ра. Яе хо чац ца рас-
па знаць, рас ка ла ры за ваць, пе ра даць воб ра-
зы, якiя я ба чу, i кi рун кi ў гла баль ным сэн се, 
па якiх ча ла вец тва, на мой по гляд, мо жа iс цi. 
Зра зу ме ла, тут ёсць i ста ноў чыя, i ад моў ныя 
ры сы, але гэ та i цi ка ва, за кошт су пя рэч нас-
цi — пры го жа. Па коль кi ча ла вец тва ава ло да ла 
най ноў шы мi тэх на ло гi я мi, яму бу дзе ляг чэй 
спраў ляц ца з праб ле ма мi, толь кi пры ўмо ве, 
што тэх на ло гi я мi бу дзе ва ло даць ро зум, а не 
пад свя до масць. Та ды бу ду чы ня ста не не чым 
моц ным i фан тас тыч ным».

Вы ста ва Global Warning/Global Warming бу-
дзе пра ца ваць не каль кi ме ся цаў: 13 ве рас ня 
яна ад кры ла ся, 13 снеж ня ста не яе апош нiм 
днём. «Пля цоў ка па вiн на ажыць», — ка жа 
Алесь Ро дзiм. Цi ка ва, як част ка ле ген дар на га 
бер лiн ска га «Та хе ле су» ажы ве ў Мiн ску.
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«ТА ХЕ ЛЕС» У МIН СКУ
Ле ген ды ў па лот нах, па лот наў i арт-ту соў кi скан цэнт ра ва лi ся ў ста лiч най пра сто ры

Не пе ра лi чыць, коль кi тэкс таў 
на пi са на пра гэ та мес ца, коль кi 
лю дзей тут па бы ва ла, коль кi цы га рэт 
вы ку ра на на гэ тых пло шчах i коль кi 
лiт раў ал ка го лю вы пi та.

Як гэ та бы ло ў са мiм «Та хе ле се», 
дзе май стэр нi мас та коў 
ад на ча со ва бы лi i га ле рэ я мi, 
дзе Алесь Ро дзiм пад час ра бо ты 
вы ста вы пi саў свае па лот ны 
на ва чах у цi каў най пуб лi кi, 
мас так пра цуе i ў пра сто ры «Верх».

Ка лi яго па лот ны но сяць 
унi вер саль ны ха рак тар, 
так пры ем на ад са мо га мас та ка 
атры маць па цвяр джэн не, 
што яго му за ха ва ец ца ва ўсiм, 
што ты чыц ца Бе ла ру сi — 
гiс то рыi, су час нас цi i бу ду чы нi.


